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"Dg_:t_: Cheamiamo (18) wsuftante di on 29, e veltore
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LEGGE DI VARIAYIONE DEL HOVMENTO RISULTANTE
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Teotema, Dado un scsdema, A cou REC , e Qs 000
dei ponk O ¢ 2 4olli che 1€ momenlo xwwetanle o'
€ parxallels ad, R oppwre nullo € wskhuclo do vha
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Poiché ¢ punk deM'asse contzale son quellr pen e
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i€ momenlo ¢ non € nullo, € parallelo od R,
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R

OPERATLIONI ELEMENTARI
Shamioomo praiont elementat. sy vu sistewq X, :
1)’ Q.%%c.uu’ru O sopyeessione di vna O pux coppie o
breaccio nullo,
2) soshbouone & un sistewa Ya d:v.a.chedenk nello

Slesso punto cow Po, wvwllanle apylcate nello seno
ponte e vicwersa,
3) tresporlo o un vedbore Aungo do Yeojtia aetta d'szione.

. i Cwnuaucvn%a dr Deden )
st o (A¥)+ coppta b=0o {(‘BIG) ,(B‘-‘B")y
4 v * 30ppusiione fleU.Q, coppia b=0
e { (&), (B-¥)Y

?miaos;mohe,: Due sisteme Ilm IC: Sono ec;tuiaraeo.nh'
3¢ e ko se s( pus passare do Y, o N, e ol
VR 5Q on ol operllions eleme niati,

fo dhmosterione seque dalle dsmoztzor. oni <

3 lemmi (v geafca).

Osservazone : fe operawioni eementar mow altetano
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lemmas 4 Um scstema 2(1 e semyce xedwed nfe e R wetioe,
applcak w 3 ponh fissati ad arbocteio e mom odoineaks.

20: (_ﬂ-_r,.rx.) s=4,_..,Mm

Tramile CpeAOLiON: ofamentary , O
U5 € decompasto (n D componenh
U Ay A5, AaPs, AgAs e pol traspel,
tbo (A1, T, (A2,5s2). (Railks)Y
Sommando (n S st olterra:
(As, B4 )i (A2, S (Aa Va)

lemma 2 Um sistema g € SR Yo rducihi@® a 2 velhvu
opplicol di au o opplicato cn un punto [ee fissals.
Milittamdo @ L4 Ya y 3.

o

Sia T, Mano conlenente © punio A4
e € vettore (Ag‘&g)
T, puanc Contenenle @ ponto Ay
e ie vettete (A3, Up)
TN, =
Su. e sceg@.amno un ?Uﬂkﬂ ¥

oL Swmpua mo 7&_.._ sv AjA e AR
e ko spothamo le couponenk e faed

Scowpowiamo VU SO AL A, e AP e -l'cost,odimno de csmpo.
ment.  im Ay e P. _ _ _
Imn B sommiamo (P, Vse)e (P,9,) = (B, Ug)

Im Ay ©mmiamo (A, %), (A1, V), (A1, 04 ) =p( A, ,\—Z,‘) ;
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‘f.emma, 3 Um scsteme Xa & yem yoe o due: e ad
un velews oppleato tn un punto -Q»ssa’ma.d,a/t.louﬁ'ao
?lu une coppia.

A Vh&xamodlo € L2 3,~ 2 v.0.
O \\\. b 74 ﬂgq..un amo .anop‘nack hsmcc.o
—F " ol YR B (P, -RL) %=
\‘/ -

¥ _ - Ny Meniamo cosc 1€ veltow,

opplicato (P ,Ag) + coppia
(Hi,"q) (P, -—04) A momento M= ba k

TEOREM! DI RIDIIONE

fo sduwiome Oi um gemetico sestema Lo asl un sislom
osh tucto de un vettore opplicotd tn un punle [eefsiale
defo polo di Iiowkone e da vna coppa € do rdu .
abilila Piﬁ‘. esjreessiva Ira quelle possCleel.

Lo defnivione oi eqjuivaleuza tre scstemd Ba, ia’
(0103 R=R ', _1:l°= Ho ) e do dimogkroxione Sella
equivolenza vhkiiamdo de soe operationi elmentsn
CH12,13) pexmette di r cwure on genertco la

ed Un wettore opplicato + ume coppiey

Doto XL, eou R4S, & momento Ho dlpende dalla
seéla de€ oo O.

Prob®ma, : Escste ume scfle dimale per €@ polo
(M cmodo ek o duxr.one 4 un scsle_
ma g di velotl Opplicak sta Lo pul
somplice possilnbe 7
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‘Qbbcamo tacd vislo che ¢ punk Qppartenent aee'ass
ameale godono delo propreta’ che To LR (se non
€ nullo) ed ¢nclize ie mMedilo Ho| reisueta. minomo
PRLIS @St sono ¢ pol pul convenienk pey idune I,
fe y:dusron possclali sono: |

- UM soRo yebote applicoto

- wPPC’O" |

- LUn Letow applicoto+ vna whpia 4 Memento MLNO

Yeorema, 4 Se un scstema ):a 4. invatianke I=0

0o I, & equivalente ad, un vettote applicato in ow
Obpume od VN Coppia. Po € AL

Dioen ; Dtsﬁmau:«amQ due cosu:

L) RO =p swllo come polo un punls De osse entrak
(e.c. I puche R£3) allowa necassariamente
Lﬁ°= 6
Imfalk se To#8 sarebbe o IR =» Ie\-to-ﬁ#of

Qwinda A & (O,R) con Oe a.c,

=0

Ossexvazone _ _ )
Por. poti O' g a.c. Hgfo e poiche¢ T=0 dsvta

esser R L TMo’. Indal coso g € et:lw.\ta&nh
ol veliow appicato (0'\R) + coppca dr momento

Ho! , ma O.ues{'o mon € ke massime xidutone
posst ki@e pev .
Do s L twpothautn di ceterminan L asse contrale.
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D R=0 =v & momento Ho mom dibenole doR pelo O

Eg ~ Coppea d momento Ho
Ossexsatone
Se pol anche Mo=0 allota

:ﬁu v fero CC—DH>¢Q d brawio rwllo)

»
Teouma; % Se un scstema, )10., hn {nTowi anke I4£0

oot Ya € equivalnie od un vetor appe:coto

4+ uNnQ Coppda. di momento miumo se £ polo Scalto
apporhene ol asse conteale.

Dumn : Dalo iq cow —P'Lel:a RO#E) e Dea.c.

sca X, on scsteme cosk buido oo un vettote Q.Hoecnb
(O, R) + oNnQ- Copp i@ d: momenlto Ho ,O¢eac. SL
PV S dimostrare che I‘.a_I‘.a,

De?: Ln ststemou 3], € debo PLano ze le ube du

apphtione de U.ou. (AL O) appartengono adk
uno Messo puano T,

Prc.o":ofs'\‘:.'«one Un scstema Zu‘, ha cnvatiente T=C.
Porche ¥i=g,... m (Ac,'a")e'lt; =6 ReT
e se OemT =v Mo LT
quinds Mo 1R =¢ I=0.
Alota N € equivalenie :
1) se R+ 0 eduvnv.a. (OR) wcou Oea.c.

peecheé Ho=0O. massi ma x: duti ohe
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3-) se R=©0 od uno coppoa c:l‘.(rnomehloﬁo

) oe R=0 ,Ho=0 o te (coppca & beacco vwllo)..

Def: On sistemor X, & deto paxalfelo ie Lo cele d
epplivtione dei Mo, (A, O.) hanno Lo slessa
di'eetione .

'Pfcoposuione Un SLZS""QYT\Q, i ha inTatianle I=0.

-

Stav . Lo diw¥ione c.omune ded v.a. (AL, 0) allsg
_ - m
e JezV L =v ‘R=.}Z‘. = (& ") L
i=4

Sce.@\o on pRo qm&hquc O !

=2 (A o)xm,..[:‘. (Ai-0) T i # 5 i
L=a gemerale

IT=HMoeR =(_§f. (Al-o)a‘,]xi& -(g.qﬂfc)zl- =0
L=4 -

Em%ﬂl’h’. Eo L =» Ho 1R.
Aoea I e eqowa&nh
1) se R+ ad un 0 a. CoO/R) cou dea.c.

=p Ho' =0. MAQssLMa CiduLioNe
2) se R=9 ed una coppra
2)%e B =0, Ho=D azeno.

Date uvn sistemay ‘EP i v Q. pauallel e concordr
Aeque che R+S semye. Rundi escsle £ asse
centeae. Se ruwoamo twl ¢ U, a. dui ono slesso
angolo O, anche L'a.c. nwote dello slesso angofe

U bo C« d ’C\‘O CEN TRO
monlemendo peAs $sso on pon e’ g



Und,a}‘oevnd.ea&e dalloy irstione comune AL,
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©
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